
1. कोशिका चक्र के ककस चरण में डीएनए का प्रतिकृति होिी है?
A. G₁ चरण B. M चरण
C. S चरण D. G₂ चरण (C)

व्याख्या : डीएनए की प्रतिकृति S (शसिंथेशसस) चरण में होिी है, 
शिससे कोशिका में डीएनए की मात्रा दोगुनी हो िािी है।

2. वह चरण क्या कहलािा है शिसमें कोशिकाएँ कोशिका चक्र से 
बाहर चली िािी हैं और तवभािन बंद कर देिी हैं?
A. G₁ चरण B. G₂ चरण
C. S चरण D. G₀ चरण (D)

व्याख्या : िो कोशिकाएँ अब तवभाशिि नहीं होिीं, वे G₁ चरण से 
बाहर िाकर G₀ या कनष्क्रिय चरण में प्रवेि करिी हैं।

3. तमथोशसस में प्रोफेि की िुरुआि ककससे होिी है?
A. स्पिंडल रिेों का लोप
B. गुणसूत्रों का डी-कंडेने्सिन
C. गुणसूत्रीय पदाथथ का संघनन
D. कायास्मि का कनमाण (C)

व्याख्या : प्रोफेि की िुरुआि गुणसूत्रीय पदाथथ के संघनन से होिी 
है, शिससे गुणसूत्र दृष्टिगोचर होिे हैं।

4. तमथोशसस के ककस चरण में गुणसूत्र समिल िल (equatorial 
plate) पर व्यवस्थिि होिे हैं?
A. एनाफेि B. टलेोफेि
C. मेटाफेि D. प्रोफेि (C)

व्याख्या : मेटाफेि में सभी गुणसूत्र कोशिका के मध्य रखेा पर 
व्यवस्थिि होिे हैं शिसे मेटाफेि पे्लट कहिे हैं।

5. मीयोशसस का पररणाम गुणसूत्र संख्या के संदभथ में क्या होिा है?
A. गुणसूत्र संख्या दोगुनी हो िािी है
B. गुणसूत्र संख्या अपररवतििि रहिी है
C. गुणसूत्र संख्या आधी हो िािी है
D. गुणसूत्र संख्या िीन गुना हो िािी है (C)

व्याख्या : मीयोशसस में ष्टिगुणणि कोशिकाओ ंसे अपूणथि कोशिकाएँ 
बनिी हैं शिनमें गुणसूत्रों की संख्या आधी होिी है।

6. मीयोशसस में बाइवलैेंट क्या होिा है?
A. एक गुणसूत्र
B. गैर-समिाि गुणसूत्रों की िोडी
C. समिाि गुणसूत्रों की संलयकनि िोडी
D. एक ही गुणसूत्र के दो क्रोमैकटड (C)

व्याख्या : मीयोशसस I में समिाि गुणसूत्रों के संलयन से बाइवैलेंट 
बनिा है।

7. मेटाफेि के दौरान स्पिंडल रेिों को गुणसूत्रों से कौन िोडिा है?
A. सेंकिओल B. सेंिोसोम
C. ककनेटोकोर D. कटलोतमयर (C)

व्याख्या : ककनेटोकोर सेंिोमेर पर स्थिि कडस-आकार की संरचना 
होिी है शिससे स्पिंडल रिेे िुडिे हैं।

8. मीयोशसस में कायास्मि (chiasmata) ककसके कारण बनि ेहैं?
A. साइटोकाइनेशसस B. क्रॉशसिंग ओवर
C. डीएनए की प्रतिकृति D. मेटाफेि संरखेण (B)

व्याख्या : समिाि गुणसूत्रों के बीच क्रॉशसिंग ओवर के कारण X-
आकार की संरचना कायास्मि बनिी है।

9. आनुवंशिक पदाथथ के संदभथ में तमथोशसस का पररणाम क्या होिा 
है?
A. दो आनुवंशिक रूप से ष्टभन्न कोशिकाएँ
B. दो समान ष्टिगुणणि कोशिकाएँ
C. चार अपूणथि कोशिकाएँ
D. आधे डीएनए वाली कोशिकाएँ (B)

व्याख्या : तमथोशसस में दो समान ष्टिगुणणि पुत्री कोशिकाएँ बनिी हैं।
10. मीयोशसस के ककस चरण में पुनसंयोिन (recombination) 

होिा है?
A. लेप्टोटीन B. जायगोटीन
C. पैकीटीन D. डायाकाइनेशसस (C)

व्याख्या : पुनसंयोिन पैकीटीन चरण में होिा है, िो कक प्रोफेि I का 
भाग है और यह recombinase एंिाइम िारा होिा ह।ै
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